

ИСТОРИЯ МОРФОЛОГИИ

© В.Б. Шадлинский, 2006
УДК 611(092) Шадлинский

В.Б. Шадлинский

КЯМИЛЬ АБДУЛ САЛАМ ОГЛЫ БАЛАКИШИЕВ (к 100-летию со дня рождения)

Кафедра анатомии человека (зав. — проф. В.Б. Шадлинский) Азербайджанского медицинского университета, г. Баку

Исполнилось 100 лет со дня рождения проф. Кямилль Абдул Салам оглы Балакишиева — видного азербайджанского ученого-анатома, педагога, общественного деятеля, имя которого прочно вошло в историю отечественной медицины.

К.А. Балакишиев родился 20 сентября 1906 г. в г. Баку. По окончании гимназии в 15-летнем возрасте он поступает на медицинский факультет Бакинского университета, который с отличием оканчивает в 1926 г. С первых же дней обучения в университете его увлекают содержательные лекции анатома проф. К.А. Малиновского, и кафедра анатомии становится «родным домом» для любознательного студента. Дни и ночи просиживает он в проектируе, стараясь постичь анатомию человека. После окончания медицинского факультета К.А. Балакишиев работает прозектором, а в 1930 г. избирается доцентом кафедры. В 1936 г., после защиты диссертации на тему «Железы луковицы мочеиспускательного канала» ему присуждается учченая степень доктора медицинских наук, а в 1938 г. он становится профессором. С 1937 по 1973 г. он бессменно руководит кафедрой анатомии человека. За время его заведования кафедра значительно укрепилась, была проведена работа по обновлению экспонатов и расширению анатомического музея, который в настоящее время является одним из крупнейших музеев страны.

В начале 50-х годов кафедра включается в разработку научной проблемы. Освоив методику макромикроскопического препаратирования по В.П. Воробьеву, сотрудники кафедры приступили к изучению морфологии нервов дыхательной системы, двигательного, жевательного, глазодвигательного аппарата, исследовали кожную иннервацию и др. Активно стали внедрять новые методики исследования — гистохимию, электронную микроскопию, ставить эксперименты на животных. Параллельно с изучением нервов часть сотрудников занимались изучением сосудистой системы.

Научные интересы К.А. Балакишиева связаны с изучением возрастной морфологии желез, внутренней архитектоники периферических нервных стволов, закономерностей иннервации и некоторых вопросов строения сердечно-сосудистой системы. Наиболее заметные из этих работ: «Внутристольная топография пучков главных нервных стволов поясничного сплетения», «Иннервация трубчатых костей верхних конечностей», «Иннервация трубчатых костей нижних конечностей», «К анатомии внутристольной части лицевого нерва», «Васкуляризация нервных стволов поясничного сплетения», «Васкуляризация кожи верхней конечности». Отдельные труды посвящены изучению антропологической характеристики и физического развития некоторых народностей Азербайджана.

Сегодня, спустя много лет, оценивая творческий путь К.А. Балакишиева, можно с уверенностью сказать, что его многолетняя неутомимая деятельность на поприще науки и педагогики дала весомые, плодотворные результаты. Научные труды К.А. Балакишиева отражают главные направления не только его научной, но и педагогической деятельности, они служат предметом изучения морфологов, умудренных исследовательским опытом, и пытливой молодежи, интересующейся наукой.

Проф. К.А. Балакишиев был организатором, бессменным председателем Азербайджанского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, членом Правления ВНОАГЭ, членом редколлегии Азмеж журнала и главной редакции Азербайджанской энциклопедии.

Делом всей жизни К.А. Балакишиева явилась работа над капитальным 4-томным (145 печатных листов) оригинальным учебником «Нормальная анатомия человека» на азербайджанском языке.

К.А. Балакишиев был пионером создания терминологии по анатомии, гистологии и эмбриологии на азербайджанском языке. Его большой труд издан под названием «Терминология по анатомии» (на латинском, тюркском и русском языках) — в 1931 г. и «Терминология по гистологии и эмбриологии» (на русском и тюркском языках — в 1935 г.). Исправленное и дополненное издание было опубликовано Академией наук Азербайджанской ССР в 1962 г. на русском, азербайджанском и латинском языках под названием «Термины по анатомии, гистологии и эмбриологии».

В 1964 г. он публикует новую «Анатомическую номенклатуру» на латинском, азербайджанском и русском языках на основе Международной Парижской анатомической номенклатуры. Создание медицинской культуры на национальной почве было немыслимо без выработки медицинской терминологии на родном языке. В этом отношении создание анатомической номенклатуры явилось огромным вкладом К.А. Балакишиева в развитие азербайджанской национальной медицинской культуры, улучшило подготовку врачей и высококвалифицированных специалистов. Терминологические словари значительно облегчили издание учебников и медицинской литературы на азербайджанском языке по различным отраслям медицины и естествознания. Являясь членом терминологического комитета Академии наук, он также активно участвовал в создании клинической терминологии.

Значительны заслуги К.А. Балакишиева в подготовке научно-педагогических кадров высшей квалификации. Под его руководством подготовлены 3 доктора и 15 кандидатов наук.

К.А. Балакишиев был редактором 13 оригинальных переведенных учебников и учебных пособий на азербайджанском языке для высших и средних медицинских учебных заведений, являлся членом издательских секторов, редакционных советов и комиссий по изданию медицинской литературы в Азербайджанской ССР.

Как учений, педагог и общественный деятель К.А. Балакишиев снискал высокое уважение и авторитет в широких кругах научной общественности. Признанием плодотворного научного труда явилось присуждение ему в 1942 г. почетного звания заслуженного деятеля науки и награждение двумя орденами Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, орденом «Знак Почета», медалями.

Жизнь и творчество Кямилль Абдул Салам оглы Балакишиева — прекрасного человека, выдающегося педагога и учченого всегда будут служить примером для молодого поколения ученых, образцом честного, добросовестного и бескорыстного служения своей Родине.